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Bibliographie

e Essentials of Visual Modeling with UML 2.0
Module 5: Interaction Diagrams, IBM

@ Processus unifié de développement orienté objet de
logiciels :Utilisation du langage de modélisation unifié

(UML : Unified Modeling Language), Jean-Marc
CIEUTAT, ESTIA/LIPSI

e Voir sur le site web les autres cours et les référencese

UML

por e
pratique

au ﬁl des pages.
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Objectifs

& Décrire le comportement dynamique d’un
systéme dans un modeéle

@ Apprendre A lire un diagramme de séquence et
d'interaction
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Un diagramme de séquence

sd Cours)
Cestionnaire
d'inscription
Etuciant : Catalogue des cours
1: connecter :
2. choisir des cours :
> 2.1: getCours(): listeDesCqurs
b
2.2: cours

.< ________________

3: sélectionner

4: Soumettre

4.1 valider les choik
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Description des cas d'utilisation par
des diagrammes de séquence

@ Le cas d'utilisation présente une vue externe du systéme

Q@ Les diagrammes de séquence montrent comment des sociétés
d’objets peuvent collaborer pour réaliser les cas d'utilisation

= On précise le contenu d'un cas d'utilisation en déroulant les
scenaril possibles par des diagrammes de séquences

& Un scénario est un chemin particulier au travers de la description
abstraite et générale fournie par le cas d'utilisation. En pratique,
on ne décrit que les scénarios les plus représentatifs.
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® Vue temporelle de lI'interaction entre objets

Diagramme de Séquence

sd Cours )

Cestionnaire

d'inscription
Etudiant : Catalogue des cours
1: connecter :
>_
2: choisir des cours ;
’ 2.1: getCours{): listeDesCqu
2.2: cours
S Tallclonner 1|
4: Soumettre ’
-
4.1: valider les choik a 1 O°E
-,
4.2: ok Ll
S mmma /
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® Vue temporelle de lI'interaction entre objets

Diagramme de Séquence

sd Cours )

Gestionnaire
d'inscription

Etudiant Catalogue des cours

[
|
|
1: connecter |

>

2: choisir des cours

’ 2.1: getCours{): listeDesCqu

2.2: cours
e A
4: Soumettre ’
>
4.1: valider les choik a 1 O°E
D,

4.2: ok LI

e ——— —
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System

Obyets ~
o
identifié
:Formulaire :Gestlonnaire IUTCatalogue :
d’'inscription DInscription  SystémeDesCours
= | |
| | |
| | |
0 0 0
1  Anonymes 1 Nommeés 1
i I | i
I e LIgeS- =y
i de i
vie
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Objets et Acteurs

O

A

: Etudiant

Formulaire
D’inscription

Gestionnairg

D’inscription

instances d’acteurs

8
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Envol de message

sd Cours J

Cestionnaire
d'inscription
Etudiant : Catalogue des cours
1: connecter >:
2: choisir des cours . s
> 2.1: getCours{): listeDesCqurs

2.2: cours
;“‘5 e e
4: Soumettre ’
>
| 4.1 valider les choik
4.2: ok L
S mmmma i
9
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Succession des appels

O MESSAGES (suite)
v Soigner la succession des appels

1 :
Uty T m2()

o m3()

m4()

m1()

<

N

m3

10

m2()
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sd Cours J

X

Etuq_iant

Envol de message

Cestionnaire
d'inscription

1: connecter

2: choisir des cours

>

2.2: cours

3: sélectionner

> 2.1: getCours{): listeDesCqurs

X

Catalogue des cours

4: Soumettre

11

| 4.1 valider les choik

>
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Création

Cestionnaire Systéme des
d'inscription cours
: : Catalogu
| |
er | |
—> |
|
cours ) I
2.1: getCours():llisteDesCours
|
, 4
|
rs |
ner | :
e > |
re |
' |
4.1: valider les chdix
|
|
4.2: enregistrer les choix
_______ .[} 4.2.1:

5: getHoraires() |

eneTeal

!

1<
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¥ customer:customer

Destruction

! bank:bankTeller —| bank Mar:bankMagr

1: apply for loan

4:\Approve\

2. calimar
«createx
2.1 — creditAgency:creditAgency

2.2 enterData

2.3 EnterData
3: callMagr

«destroy»
4.1:
13
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sd Cours J

g -

Temps

Cestionnaire

Systéme des
cours

2.1: getCours():llisteDesCours

Catalogue des cours

|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

4.1 valider les chdix

’__| |
2. enregistrer les choix |

d'inscription
Etud_iant :
_> |
e 1: connecter |
»_
2: choisir des cours ’
2.2: cours
< 3 sdectionner ]
4: Soumettre :
4.2: ok
o .
T
A Ly |

14
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sd Cours J

g -

Etud_iant
—2
” e

Activation

Cestionnaire
d'inscription

1: connecter

2: choisir des cours

»

2.2: cours

3: sélectionner

Systéme des
cours

2.1: getCours():llisteDesCours

Catalogue des cours

4: Soumettre

|
|
|
|
I
|
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|

4.1 valider les chc{ix

=

;.2; enregistrer les choix |

= Une activation représente le temps durant lequel un objet est actif,

c'est A dire en train d'exécuter une opération

15
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Synchrone

Gestionnaire Systéme des cours %

d'inscription

: Service Financier Catz
|
|

I
I
4.2: enregistrer les choix L
=] 1 42.1: Ect

G l

4.2.2: getHoraires() |

4.2.3: Factureg

16

lundi 10 mars 14




Asynchrone
% @ Gestionnaire d'inscription Systéeme des cours %

i | | : A
Etud_nanf@z T T ' I Service Fina
= . |
1.1: valider les choix :
< I
1.2: ok '
e '
. 2: enregistrer les choix |
|
{ Ll r - Ect
- it
¥ |
2.2: getHoraires()

2.3: Facturer

|7
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sd Validation )

A

Enseignant

Boucle

Systéme des cours

1: getEdt

’&L_____L}'_____>

loop (0, n))

[Tous les cours]

I
I
I
I
: 2: ajouterCours

;

18
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Conditions

% Systéme des cours

Enseignant

1: getEdt

|

|

|

|

' 1.1: Edt
o WERNL NN

|

’ -~ CL
1908 “TTous les cours]
]

|
|
' |
H |
opt) :

[Enseignant responsable du cours)

"

2: ajouterCours

)

IU

19
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Conditions

% controler® Facturation

Etudiant i

| i

1: paiement(modePaiement)

alt/

O .ﬁ] i

|
|
[paiement par carte) |
|
|
|

20

lundi 10 mars 14




Cestionnaire d'inscription
. Gestionnairelnscription

Etudiant Formulaire d'Insctiption

1: sélectionner

D[L

Rétérence(1)

2: valider [authenfication|r

|
|
|
|
r |
|
Aughentification = |
|
|
k . |
Bussiel 7 |
’ 2.1 soumettre() |
% 3: valider() :
0 <_
ré _______________ o 5: Enregistrer() !

21

Systéme des cours
: Systéme des
coyrs
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Rétérence(2)

cust ; Qustomer teller : ATM theirBank : Bank DAr3 O O
I withdrawCash ( accounthumber , | |
| amount ) |
I lance ( accounthumber
| getBa ( ) et
| e
| Balance Lookup(accountNumber) :
Real
: b
| I
| ¢/ |
| (el > amount)
| debit { accounthlumber , amount ) |
I
| [ref T - N
Debit Account (accountNumber,

| amount)
l
' ]
l G rorreresererersreneesrrrresrrreneeone

cash i
| e 1 |

2
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Diagramme de séquence
systeme

Représenter 'acteur principal & gauche,
le systéme en boite noire.

Pour représenter le scénario nominal d'un cas
d'utilisation :
Transcription de la description textuelle
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Description textuelle du cas d'utilisation:
RETIRER DE L’ARGENT (Représentation de C.Larman)

Une autre preésentation dite de Larman consiste a séparer les
actions des acteurs et du systeme en deux colonnes:

Action d’acteur

Action Systeme

1. Le porteur de carte introduit sa
carte dans le lecteur de cartes du

GAB.

2. Le GAB vérifie que la carte
introduite est bien une carte
bancaire.

3. Le GAB demande au porteur de
carte de saisir son code
d'identification.

4. Le porteur de carte saisit son
code d'identification.

5. Le GAB compare le code
d’identification avec celui qui est
codé sur la puce de la carte.

6. Le GAB demande une autorisation
au systeme d'autorisation global.

lundi 10 mars 14




7. Le systeme donne son accord et
indique le solde
hebdomadaire.

8. Le GAB demande au porteur de
carte de saisir le montant désiré
du retrait.

9. Le porteur de carte saisie le
montant désiré

10. Le GAB controle le montant
demandé par rapport au solde
hebdomadaire

11. Le GAB demande au porteur de
carte s’il veut un ticket

12. Le porteur de carte demande
un ticket.

13. Le GAB rend sa carte au porteur
de carte.

14. Le porteur de carte reprend sa
carte

15. Le GAB délivre des billets et un
ticket.

16. Le porteur de carte prend les
billets et le ticket.

17. Le GAB enregistre la transaction

de retrait.
1
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Sys. Auto.

 Porteurde
| carte |

L Ejection billets+ ticket

| Récupération billets+ ticke
i o
I I

1
I
1
I
I
1
I
1
I
1
I
1
t

I Introduction carte ’: :
LE Demande code : :
: Code (valeur) | =2 :
| > Dema nde autorisation (numCartve)l D E
| : B 1ag ramime
| l Autorisation (solde) l
lEJemande montant retrait:( : d /
| Montant retrait (valeur)*: ! C S€ quence
| I i
| To [ [ \
£ Demande ticket : | S Ste e
| | , > II]‘
! OK I
i : > |
! Ejection carte I
le i
! Récupération carte :
I 3 |
! I
! |
I
!
!
I
!
[

26

lundi 10 mars 14




Diagramme de séquence systéme enrichi

- Ajouter les actions internes au systéme,
- Faire apparaitre les appels & des enchainements alternatifs
et d’erreurs

2
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Diagramme de séquence systéme

X

Porte ur_de carte

1: introduire carte

enrichi

- GAB

I El carte invalice

1.2: demander code

-4

2: codelvaleur)

| 1.1: Verifier Carte
Al et B2

code erroné

E=S © retrait interclit

’.L ..............

2.1: verifier Code

2.2: demander autorisation

X

: Systeme Autorisation

3: autorisation {crédit hebdo)

r

28
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Diagramme de séquence systéme
enrichi

A A

Porteur de carte | EL carte invalice : Systeme Autorisation

1: introduire carte |

1.1: Verifier Carte
1.2: demander code
-‘ Al et B2

2: code(valeur) I code erroné

2.1: verifier Code

E=S © retrait interclit

2.2: demander autorisation

. P

3: autorisation {crédit hebdo)

28

lundi 10 mars 14



Diagramme de séquence systéme enrichi
Utiliser les inclusions

A X

Porteur_de carte | : Systeme Autorisation

ref
S'authentifier

1: demander autorisation

2: autorisation (credit hebdo)

|
|
|
L
|
2.1: demander montant
.‘
l

29
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Diagramme de séquence systéme enrichi
Utiliser les inclusions

S authentifier

% - GAB

Porteur de carte l El: carte invalice

|
1: introduire carte 1 4
|

——

1.1: Verifier Carte
1.2: demander code
-‘ Al et B2 :
2: code(valeur) I cocle errone
’.L ..............

30
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Enchainements alternatifs*

Al : code d'identification provisoirement erroné

L'enchainement Al démarre au point 5 du scénario nominal.

6. Le GAB indique au porteur de carte que le code est erroné, pour la
premiere ou deuxiéme fois.

7. Le GAB enregistre I'échec sur la carte.

Le scénario nominal reprend au point 3.

A2 : montant demandé supérieur au solde hebdomadaire

L'enchainement A2 démarre au point 10 du scénario nominal.
11. Le GAB indique au porteur de carte que le montant demandé est
supérieur au solde hebdomadaire.

Le scénario nominal reprend au point 8.

* Nous distinguons les enchainements alternatifs (Ax) qui reprennent ensuite a
une étape du scénario nominal des enchainements d'erreur (Ey) qui terminent
brutalement le cas d'utilisation en échec. L'objectit de l'acteur principal est donc
atteint par les scénarios nominaux et alternatifs mais pas par ceux d'erreur.
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\.

0) |
1)
9) |
3) |

Diagramme de séquence

- Représentez le diagramme de séquence Systéme

correspondant au cas d'utilisation

Un convetller enregiotre lemprunt d’un jeu pour un adbérent

e consel

e conselll

4) |

1mpayée

er s authentifie;
er saisit | 1dentifiant du jeu et de I'adhérent

Le systéme vérifie la disponibilité du jeu
e systéme vérifie que la cotisation est bien payée
Le systéme vérifie que 'adhérent n’a pas de pénalité

5) Le systéme enregistre |'emprunt.

6) Le systéme signale que I'emprunt est valide.

32
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Diagramme de séquence systéme enrichi

Authentification

Systeme
informatique
Conseiller
ref)
T

\.

1. emprunter

33

......... Flot erreur E2.2 [ﬁ

2. Vérifier la disponibilité du jeu

Flot erreur E2.1 %

3: Vérifier que les cotisations de l'adhérent sont a jou

Flot erreur £2.4 |\

4: Vérifier que l'adhérent n'a pas de pénalité en cou

5. Enregistrer l'emprunt du jeu
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Diagramme de séquence systéme enrichi

\.

33

Systeme
informatique
(.'ons_clllcr :
|
|
|
ref) :
[ Authentification |
|
1
|
1. emprunter |
|4
[8-
-
LI
6. ok
”~
'i_ —————————————————————————————————

........ Flot erreur E2.2 [ﬁ

2. Vérifier la disponibilité du jeu

Flot erreur E2.1 %

3: Vérifier que les cotisations de l'adhérent sont a jou

Flot erreur £2.4 |\

& Vérifier que l'adhérent n'a pas de pénalité en cou
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Diagramme de séquence systéme enrichi

Systéme
informatique

Conselller

| ref)

s'Authentifier

1. emprunter

T
|
1
[
[
T
|
|
|
|
|
|
b[:] R Flot erreur E2.2 [ﬁ

2:Vérifier ladisponibilité du jeu

Flot erreur E2.1 H

‘ I 3:Vérifier gue les cotisations de ladhérent sont a jour

Flot erreur E2.4 [l\1
N

‘ | 4:Vérnfier que ladhérent n"a pas de pénalité en cours

X

5:creer{adherent, jeux) . Emprunt

6: Enregistrer I'emprunt du jeu

\
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Conselller

X

Diagramme de séquence systéme enrichi

Systéme
informatique

| ref)

s'Authentifier

1. emprunter

|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
g """""
T
|
&

)
'
!
‘ I 3:Vérifier gue les cotisations de ladhérent sont a jour

Flot erreur E2.4 [l\1
N ——

1
‘ | cVérifler que ladhérent n'a pas de pénalité en cours

S:creer{adherent, jeux) . Emprunt

| | 6: Enregistrer I'emprunt du jeu

\
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Diagramme de séquence systéme enrichi

Conselller

Systéme Informatigue

 ref)

s'Authentifier

1. emprunter

e e e e e e e e e ]

I 1.1: Vérifier la disponibilité du jeu

alt

[mon disponible]
1.2: jeu indisponible

-

[disponible]

Flot erreur E2.1 BI
memeeee——a-
;
‘ I 1.3: Vérifler que les cotisations de

Flot erreur E2.4 B

I'adhérent sont a jo

: Emprunt

‘ I 1.6: Enregistrer I'emprunt du jeu

urs

JOo

—— ] ——————

\
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Diagramme de séquence systéme enrichi

Systéme Informatigue

Conselller

 ref)

s'Authentifier

P v — v — ] —— —— —

1. emprunter

‘ I 1.1: Vérifier la disponibilité du jeu

alt

[mon disponible]
1.2: Jeu indisponible

e ]

[disponible]
Flot erreur E2.1 Il"

‘ I 1.3: Vérifier que les cotisations de I'adhérent sont a jojur i}
P Flot erveur E24 1N,

colrs, b

e ‘ 1.6: Enregistrer 'emprunt du jeu
1.7: ok

\ JOo
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Conseiller

Systéme Informatique

ref)

s'Authentifier

1:emprunter

; SRR RN PR P E——

| I 1.1: Vérifier la disponibilité du jeu

Diagramme
de séquence systéme

enrichi

[cotisation non payée]

Payer cotisation

b

| I 1.6: Enregistrer I'emprunt du jeu

alt
[non disponible]
1.2: jeu indisponible
PR B e LU W e S A e

[disponible] ! y . . y

I 1.3: Vérifier que les cotisations de I'adhérent sont a jour {}
| I 1.4: Vérifier que I'adhérent n'a pas de pénalité en cours
alt

\
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Remarques

@ Onne représente en principe pas les échanges entre les
acteurs, ceux-ci n’étant pas gérés par le systéme. Il arrive
qu’on les représente quand méme pour discuter avec les
experts métier.

& Toujours donner le contexte du diagramme
@ cas d'utilisation
@ Indiquer précisément le but du scénario
& Bien préciser
@ l'acteur qui déclenche le scénario

Q le résultat observable de 'exécution du cas d'utilisation

37
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Remarques

@ Onne représente en principe pas les échanges entre les
acteurs, ceux-ci n’étant pas gérés par le systéme. Il arrive
qu’on les représente quand méme pour discuter avec les

experts métier. :
Dans le cadre de cet enseignement,

JAMAIS !

& Toujours donner le contexte du diagramme
@ cas d'utilisation
@ Indiquer précisément le but du scénario
@ Bien préciser
@ l'acteur qui déclenche le scénario

Q le résultat observable de 'exécution du cas d'utilisation

37
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Consommateur / Adhérent

DCNSCZ-VOUS
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Ludothéqu
e
: Conseiller
2: S'inscrire / S'identifier L
’ 1: Vérification
2.1: Validation
. .
I
|
|
4: Emprunter Jeux | 3: Vérifie Disponibilité
> >
4.1: OK pour Jouer dans café 6: OK Conso
e
6.1: OK pour Emprunt 7: OK Abo
e I
|
|
|
9: S'inscrire Evenement l 8: Verification adhésion
>
10: OK inscription
< .

5: Conso / Abo







